Acest auxiliar didactic este aprobat pentru utilizarea in unitatile de invatdmant preuniversitar prin
OMEC nr. 6250/21.12.2020.

Lucrarea este elaborata in conformitate cu programa scolara pentru sustinerea Evaluarii Nationale pentru
absolventii clasei a VllI-a si cu modelul de structura de subiect si baremul de evaluare si notare in vigoare.

Redactare: luliana Ene, Roxana Pietreanu, lonut Burcioiu
Tehnoredactare: Adriana Vladescu, Carmen Radulescu, Mioara Benza
Pregatire de tipar: Marius Badea

Design coperta: Mirona Pintilie

Credite foto: shutterstock.com

Descrierea CIP a Bibliotecii Nationale a Romaniei
Evaluarea Nationala — Matematica 8 — 2024 / Gabriel Popa,
Adrian Zanoschi, Gheorghe lurea, Dorel Luchian. —

Pitesti : Paralela 45, 2023

ISBN 978-973-47-3954-7

I. Popa, Gabriel

[I. Zanoschi, Adrian
[II. lurea, Gheorghe
IV. Luchian, Dorel

[[e]
<
©
4]
(3~
—
(3~
o.
(3~
—
-
——
==
L

51

Copyright © Editura Paralela 45, 2023

Prezenta lucrare foloseste denumiri ce constituie marci inregistrate,

iar continutul este protejat de legislatia privind dreptul de proprietate intelectuala.
www.edituraparalela4b.ro



8

Gabriel Popa, Ad
Gheorghe lur D ILh

EVALUAREA

NATIONALA

2024

Editura Paralela 45



MEMORATOR DE MATEMATICA

ALGEBRA

MULTIMI NUMERICE

N — multimea numerelor naturale; N = {0, 1, 2,3, ...}, N" =N\ {0}.
7 — multimea numerelor intregi; Z = {...,-3,-2,-1,0,1,2, ...}, Z* = Z\ {0}.
Zi={xe€ Z|x>0};Z-={xe Z|x<0}.

0 u.m.

T T T T T T T T T
-4 3 2 -1 0 1 2 3 4
v v
numere intregi negative (Z.) numere intregi pozitive (Z,)

. . a
Q — multimea numerelor rationale; Q = {;

acZsibe Z*}. Q' =Q\{0}; Q+=fxe Q|x>0}; Q-={xe Q|x<0}.

R — multimea numerelor reale, R =R\ {0}. R\ Q = multimea numerelor irationale.
NcZcQcR.
OPERATII CU MULTIMI
Reuniunea: 4 U B={x|x € Asaux e B}. Intersectia: A N B={x|xe Asixe B}.

Diferenta: A\ B = {x |x € Asix ¢ B}.

OPERATII CU NUMERE

Factor comun: f-ax f-b=f-(axb),V a, b,fe R.

_ (I+n)n

1+2+3+...+n ,Vne N, n!'=1-2-3-...-n Vne N (citim: ,,n factorial”); 0! = 1.

.1 < o ~ 41
Opusul numarului real » este numarul real —. Inversul numarului real nenul 7 este numarul real 7' =—.

r

TEOREMA IMPARTIRII CU REST

InN:Va,be N, b#0,3! c,re Nastfel incita=b - c+r,0<r<b.
inZ:VabeZb#0,cel,re Nastfel incata=5b-c+r, 0 <r<|b|.

DIVIZIBILITATE iN N

Pentru d,m € N spunem ca d | m dacd existd x € N astfel incat m =d - x.
Proprietiti:
Pi:l|mn|0,VneN;
Py:Dacda,de Nsid|a,atuncid|a-n,Vne N;
Ps:Dacda,b,de N,d|asid|b, atuncid | (a £ b).
Criterii de divizibilitate:
I.  Folosind ultima cifrd a numarului: 2 | n < u(n) € {0,2,4,6,8}; 5 |n < u(n) e {0,5}; 10 | n < u(n) = 0.
II. Folosind suma cifrelor numarului: 3 |#n < 3| S(n); 9 | n < 9|_S(n).

III. Folosind ultimele doua cifre ale numarului: 4 | a.xy < 4| xy ;25| a.xy < 25| X

Matematicd. Evaluarea Nationald + 7



GEOMETRIE

UNITATI DE MASURA
Unitatea de Unitat
G Submultiplii puares, Multiplii
pu > principali
masuratorii
10~ 10~ 10~y 10~y 10~ 10~
Lungime |mm| |cm| |dm| |m| |dam| |hm| |km|
Yx10-" Yx10-" ®~x10-" ®~x10 x10 10
:102\A :102\A :102\A :10? :102\A :102\A
Suprafati [mm’| [em?| [dm?| | m? | [dam’[ [hm’| |km?]
¥x10” Yx10” ®x107 Yx10>” Fx10” Wx10?
10~y 10 10~ 10 10~ 10~
Volum |mm3| | em? | | dm? | | m? | |dam3| | hm? | | km? |
®x10" *x10" ®x10*" ®x103 X103 x10°
Pentru suprafete:
lha=100ari=10000 m?  1ar=100m>
Pentru capacitate, unitatea principald este litrul (7).
ldm?=1¢; 1 ecm?=1m/; 1 m*=1000 2.
Unitatea principala pentru masa este kilogramul (kg).
1 kg=1000 g; 1t=1000 kg; 1 q=100kg.
Unitatea principala pentru masurarea timpului este secunda (s).
1 min =60 s; 1 h =60 min; 1zi=24h.
UNGHIUL
Unghi = reuniunea a doud semidrepte avand aceeasi origine.
Unghiurile se masoara in grade, minute si secunde: 1°=60";  1'=60".
Clasificarea unghiurilor:
Unghi nul Unghi alungit Unghi ascutit Unghi drept Unghi obtuz
0 y 0
? A A\L
- ——
B 4. 0 B 4 B B o B
+AOB =0° *A0B = 180° +«A0B <90° +*AOB =90° +AOB > 90°

Unghiuri congruente = unghiuri care au aceeasi masura.

Bisectoarea unui unghi = semidreapta cu originea in varful unghiului, situata in interiorul acestuia, care il imparte in doua

unghiuri congruente.

Unghiuri adiacente: au acelasi varf, o laturd comuna si nu au puncte interioare comune.
Unghiuri complementare: doua unghiuri care au suma masurilor de 90°.

Unghiuri suplementare: doud unghiuri care au suma masurilor de 180°.

Unghiuri opuse la varf: doua unghiuri cu varful comun si laturile in prelungire.
Doua unghiuri opuse la varf sunt congruente.

Drepte paralele: doua drepte coplanare, fara puncte comune.
Drepte perpendiculare: doua drepte concurente care formeaza un unghi drept.

Matematica.
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TEME RECAPITULATIVE

TEMA 1. Numere naturale. Numere intregi

=

Calculati:

a) 60 —40 : 4; b)25-20: (13 -8); c) 142 : (1 +2-35); d)12+60:[14-2-(3+2)].
Aflati numarul natural de doua cifre care adunat cu suma cifrelor sale da 54.

Suma a doua numere naturale este 11. Care este valoarea minima si valoarea maxima a produsului lor?

Determinati toate numerele naturale #, stiind ca » impartit la 12 da catul 5 si restul un patrat perfect.

Determinati toate numerele naturale care, impartite la un numar de doua cifre, dau catul 10 si restul 97.

Aflati numerele naturale a si b, stiind ca suma lor este egald cu 19, iar ¢ impartit la b da catul si restul 3.

Suma a trei numere naturale este 502. Aflati cele trei numere, stiind ca al doilea este triplul primului si cd, impartind
pe al treilea la al doilea, obtinem catul 7 si restul 2.

AR S o

8. Determinati numarul abc, stiind ca b =a + 2c si abc impartit la 112 da catul « si restul 59.
9. Calculati:

a) 23+ 3249 b) 07 +310:38 9;

¢) (29)12:2% 320 318, d)257: 51 +3%: 272,

e) (2 . 22 . 25)10 . 275; f) (23 . 34)12 . (235 . 345);

g) 210+2"1+212): 219, h)25-3[3-7=2-(6~-2°): 4]+ 1'%,
10. Fie numerele naturale g = 2% + 2% : 2! gj p = 1220 : 299,

a) Aratati ca a = 2°°. b) Comparati numerele a si b.

11.a) Ariatati cd numarul natural a = 5 - 342 + 920 — 10 - 340 este patrat perfect.
b) Demonstrati ¢ numarul natural b = 32 + 2 nu este patrat perfect.
12. Fie numérul natural @ = 1 + 3 + 32+ ... + 310 311,
a) Ardtati ca g este numar par. b) Aratati ca numarul a este divizibil cu 10.
13. Demonstrati ¢ numarul natural @ = 2" . 77 + 771 2" — 3 . 14" ge divide cu 12, pentru orice numdr natural 7.

14. Demonstrati ca, daca ab =3 -g, atunci numarul natural abcd se divide cu 7.

15. Determinati toate numerele prime p, g, 7, stiind ca p + 4q + 54r = 392.
16. a) Descompuneti in factori primi fiecare dintre numerele: 56, 72, 144 si 2700.
b) Cati divizori naturali are numarul 48?
17. Determinati toate valorile posibile ale numarului natural » in fiecare dintre urmatoarele cazuri:
a) n=7x §i2|n; b) n=6xy,2|nsi9|n;
c) n=x5y,4|nsi3|n; d) n=1xy, 5| n si suma cifrelor lui n este 8.
18. Calculati cel mai mare divizor comun si cel mai mic multiplu comun pentru urmatoarele numere:
a) 48, 60; b) 12, 15, 18.

19. Elevii unei clase au cumpdrat 168 de mere, 96 de portocale si 72 de banane. Ei vor sa faca pachete cu fructe pentru a
le oferi unui camin de batrani. Toate pachetele trebuie sa fie la fel si sd contind si mere si portocale si banane. Care
este cel mai mare numar de pachete pe care pot sa le faca elevii?

20. La o florarie, vanzatoarea observa ca, dacd grupeaza toate florile cate 18 si toate florile cate 24, raman de fiecare
data cate trei flori. Aflati cate flori sunt in florarie, stiind ca numarul lor este cuprins intre 450 si 570.

21. La o sedinta de pregitire, antrenorul imparte sportivii in grupe numeric egale (cu cel putin 2 sportivi) pentru diverse
exercitii. Daca face grupele de céte 6 sportivi, raman 3 sportivi in afard, dacé face grupele de cate 4, ramane unul in
afara, iar daca face grupele de cate 9, atunci 6 dintre sportivi nu sunt folositi. Aflati cati sportivi are antrenorul,
stiind cd numarul lor este mai mic decat 50. Cum ar trebui sd facd grupele antrenorul, pentru ca sda nu ramana
sportivi pe dinafara si numarul grupelor sa fie cat mai mare?

22. Sanda a cumpdarat CD-uri in valoare de 486 de lei. Unele CD-uri au costat 54 de lei, iar celelalte au costat 90 de lei.
Aflati cate CD-uri a cumpdrat Sanda.

23. a) Ordonati crescator numerele intregi: 1, -3, 0, -2,

3

-7,9, 4.
b) Ordonati descrescator numerele intregi: —4, 1, 3, -2, 7

,—1,-5.

20+ Teme recapitulative



TEMA 5. Calcul algebric

1—

Py

1. Fiea=

a) Ardtaticia* —a—1=0.
b) Calculati (3a* — 3a — 4)*%2.
2. Fie a, b, x numere reale astfel incat 2a —x=-5six—-3b=7.
a) Gasiti trei numere a, b, x care verifica conditiile date.
b) Calculati £ = x> — x(2a + 3b) + 6ab.
3. Consideram numerele naturale a, b, ¢, astfel incat a — 36 + 9¢ = 0.
a) Determinati a si ¢, stiind ca b = 8.
b) Aritati cd numarul n = b* — 4ac este patrat perfect.
4. Fiea=1-+/2 §i E(x) =x*— 55 + 22 + 9x + 4.
a) Aratati cd a* —2a—1=0.
b) Aratati ca E(a) este numar intreg.
5. Considerim E(x) = 2x + 1)> — (x — 1)> + (x — 2)(x + 2) — 3x*> + 13.
a) Calculati E(-5).
b) Aratati ca E(n) este numar natural patrat perfect, pentru orice numar intreg.
6. Fie asi b doud numere reale astfel incat 254> — 9b* = 175 si 3b — 5a = 5.
a) Determinati b, stiind ca a = —4.
b) Calculati 15a + 95 + 100.
7. Fien=x>+2x-35,xe R.

a) Verificati ca n = (x — 5)(x + 7).
b) Determinati numerele intregi x pentru care » este numar prim.

8. Fie g cifrd nenuld si numdrul £ = \/%‘%+1 —\/a_2-%+4 .
a) Verificati ca a6-a8+1 este patrat perfect.
b) Aréatati ca numarul £ nu depinde de a.
9. Consideram expresia E(a, b) = —a* — 5b* — 6ab +6b—6a+9,a,b e R.
a) Dacd a + b =3, aratati ca E(a, b) nudepinde de a si b.
b) Calculati suma S = E(-10, 13) + E(-9, 12) + E(-8, 11) + ... + E(-1, 4) + E(0, 3).
10. Fie x, y numere reale si expresia E(x, y) = 6xy + 4x — 3y — 19.
a) Aratati ca E(x, y) = (2x — 1)(3y + 2) — 17, pentru orice x, y € R.
b) Dati un exemplu de doua numere irationale « si b, pentru care numarul £(a, b) este natural.
11. Consideram E(x) =x*>—x~2,x € R.

a) Aratati ca 4E(x) = (2x — 1) - 9, pentru orice x € R.

b) Determinati minimul expresiei E(x), x € R.

3 2
n n

12. Pentru fiecare numar intreg » consideram numarul a(rn) = o 7 + 3

a) Calculati a(-5).
b) Aratati ca a(n) este numar intreg, pentru orice » numar intreg.
13.a) Dacaa, b e Qsi a+bh\2 € Q, aratati ca b=0.

b) Determinati numerele naturale 7 pentru care %(«/5 +1)* +(=1)" (ﬁ - e Q.

14. Consideram expresia E(x) = x> +4x+ 5, x € R.
a) Ardtati ca E(x) > 1, pentru orice x € R.
b) Determinati numerele reale a, b, c, stiind ca E(a) + E(b) + E(c) = 3.

Matematicd. Evaluarea Nationald + 27



TEMA 11. Cercul

1. Fie OA si OB doua raze perpendiculare ale cercului ¢ (O, r), cu r = 6 cm, M este punct al arcului mic 275’, iar C si
D sunt proiectiile lui M pe OA, respectiv OB (figura 1). Determinati lungimea segmentului CD.

2. Doua cercuri €¢1(O1, 6 cm) si %2(0-, 6 cm) se intersecteaza in punctele 4 si B. Centrul O, al celui de-al doilea cerc
se afla pe cercul ¢ (figura 2).
a) Care este natura patrulaterului 40,B0,?
b) Determinati aria patrulaterului 4O,B0-.

3. Fie 4, B, C trei puncte ale cercului ¢'(0) astfel incat «4OB = 120° si «BOC = 140° (figura 3). Determinati masurile
unghiurilor triunghiului ABC.

4. Fie 4, B, C trei puncte pe cercul de centru O astfel incat «4BC = 90° si «BAC = 30° (figura 4).

a) Aflati masurile arcelor mici 4B si BC.
b) Demonstrati ca punctele 4, O si C sunt coliniare.

A
é 4 & 5
A C
C
5 N E

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

5. Pe un cerc se considera punctele A, B, C, D, in aceasta ordine, astfel incat «4ADC = 100° si «4ACB = 30° (figura 5).
Determinati masura unghiului BAC.

6. Fie AB si CD doui diametre ale cercului ¢(0), astfel incat «BCD = 50° (figura 6). Determinati masurile unghiurilor
+AOD si «ACD.

7. Coardele AB si CD ale cercului ¢ se intersecteazd in punctul P (figura 7). Se stie c¢d «BAC = 25° si «ABD = 20°.
Determinati masura unghiului «BPC.

8. In interiorul cercului ¢ (O, r), cu r =5 cm, se considerd punctul M astfel incat OM = 3 cm. Coarda AB are mijlocul
in punctul M (figura 8).
a) Demonstrati ca OM L AB.

b) Determinati lungimea coardei 4B.
A

G

Figura's Figura 6 Figura 7 Figura 8

9. Fie 4B o coarda a cercului ¢'(O, r), cu r =4 cm (figura 9). Lungimea coardei 4B este 43 cm.

a) Aflati distanta de la centrul cercului la dreapta 4B.
b) Determinati masura unghiului «4OB.

10.0n figura 10, 4B si CD sunt doua coarde paralele ale cercului ¢(O, r), astfel incit O € Int(4BCD). Se stie ca
r=8cm,AB=8 cmsi CD = 413 cm. Aflati distanta dintre dreptele AB si CD.
11. AB si AC sunt doua coarde perpendiculare si congruente ale cercului ¢ (O, r), cu r = 44/2 cm.

a) Demonstrati ca punctele B, O si C sunt coliniare (figura 11).
b) Aflati lungimea coardei 4B si distanta de la centrul cercului la coarda AB.

Matematica. Evaluarea Nationala + 45



TEMA 14. Corpuri rotunde

1. Patratul ABCD, cu AB = 10 cm, este sectiunea axiald a unui vas cilindric circular drept (figura 1). Se toarnd in vas
157 ml de apa. Determinati inaltimea la care se ridica apa. (Se va considera valoarea aproximativa = 3,14.)

2. Un cilindru metalic are raza de 6 cm si indltimea de 25 cm (figura 1). Se cunoaste cd 3 cm® de metal cantdresc 5 g. Ardtati
ca masa cilindrului este mai mare de 4,7 kg.

3. O piesa metalica are forma unui cilindru circular drept avand diametrul bazei de 14 cm si generatoarea de 12,5 cm
(figura 1). Se vopseste suprafata laterald a piesei utilizand céte trei grame de vopsea la fiecare 5 cm? de suprafata.
a) Aratati ca 330 g vopsea sunt suficiente pentru a vopsi piesa.

b) Se scufunda piesa intr-un vas mai mare, plin cu apa. Demonstrati ca din vas vor curge mai putin de 2 ¢ de apa.

. . 1
(Se va utiliza valoarea aproximativa t= 3—.)

4. In figura 2, dreptunghiul A4,D,D, cu A4, = 12 dm si AD = 10 dm reprezinta desfasurarea suprafetei laterale a unui
cilindru.
a) Aflati aria laterala a cilindrului.
b) Determinati volumul cilindrului.

5. O doza de suc are forma unui cilindru circular drept cu volumul egal cu 901 cm? si generatoarea de 10 cm (figura 3).
Dreptunghiul ABCD este o sectiune axiald a cilindrului, iar £ este un punct pe segmentul BC, astfel incat CE =3 cm.
a) Aflati lungimea razei bazei.
b) O furnica se deplaseaza pe suprafata laterald a dozei, din punctul 4 in punctul £, pe un drum de lungime minima.
Demonstrati ca lungimea drumului este mai micd de 12 cm.

6. O piesa din lemn avand forma unui cilindru circular drept cu .4 = 5601 cm? si .7 = 760m cm? se ciopleste, transfor-
mandu-se intr-o prisma patrulatera regulata ABCDA,B,C,D), cu pierderi minime de material (figura 4).
a) Aflati lungimea generatoarei cilindrului.
b) Determinati volumul de lemn pierdut prin cioplire.

.. . 22
(Se va utiliza valoarea aproximativa 1 = = )

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

7. Triunghiul echilateral V4B este o sectiune axiala a unui con circular drept (figura 5). Aria triunghiului VAB este

93 cm?. Aflati aria laterala a conului.
8. Un comerciant vinde popcorn in cornete de hartie avand forma de con circular drept cu generatoarea V4 = 12,5 cm
si inaltimea VO = 12 cm (figura 6).
a) Aflati numarul maxim de cornete care pot fi confectionate dintr-un metru patrat de hartie.
b) Se stie cd 56 cm? de popcorn cantdresc 40 g. Aflati masa unei cornet plin.

. . 1
(Se va considera valoarea aproximativa 1t = 37 )

9. Prin infasurarea unei foi de tabla avand forma unui sector de disc cu unghiul la centru oo = 120° se obtine un vas in
forma de con circular drept cu indltimea de 20 cm (figura 7).
a) Aflati raza bazei conului.
b) Stabiliti daca incape 1 litru de apa in vasul obtinut.
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+ TESTUL 1 +

SUBIECTUL I. fncercuie;te litera corespunzdtoare rdaspunsului corect. (30 de puncte)
(5p) 1. Cel mai mare numar natural care mpartit la 7 da catul 10 este egal cu:
a) 70; b) 71; ¢) 76; d) 77.
(5p) 2. Un telefon care costa 1000 de lei se ieftineste cu 10%, iar noul pret se mareste cu 10%. Diferenta dintre
pretul initial si pretul final al telefonului este egald cu:
a) 0 lei; b) 1 leu; ¢) 10 lei; d) 20 de lei.
(5p) 3. Diferenta dintre cel mai mic si cel mai mare numar intreg din intervalul (-3, 5] este egala cu:
a) —§; b) -7, c) —6; d) 2.
(5p) 4. Dintre urmatoarele siruri de numere, cel scris in ordine crescétoare este:
2 5 5 2 25 2 5
a) —;0,5,—:0,75; b) —:0,5;0,75; —; ) 0,50,75; —;=; d) 0,5 —;0,75 —
3 6 6 3 3°6 3 6

(Gp) 5.

(5p) 6.

Patru elevi, Ana, Bogdan, Cristi si Dana, au calculat radacina patratd a produsului numerelor NG , J6 , NR) si NIER
Rezultatele obtinute de ei sunt trecute in tabelul urmator:
Ana Bogdan Cristi Dana
215 1076 60 3600
Dintre cei patru elevi, cel care a obtinut rezultatul corect este:
a) Ana; b) Bogdan; ¢) Cristi; d) Dana.

. . . L S . o
Teodor a parcurs intr-o zi 24 km, adica 5 din drumul pe care trebuia sa-l strabatd. Sora lui Teodor spune ca

lungimea totald a drumului pe care il avea de parcurs Teodor este de 40 km. Afirmatia surorii este:

a) adevarata; b) falsa.
SUBIECTUL al II-lea. fncercuie;te litera corespunzdtoare raspunsului corect. (30 de puncte)
(5p) 1. in figura alaturata sunt reprezentate punctele 4, B, C, coliniare,

5p) 2.

Gp) 3.

in aceastd ordine. Punctul M este mijlocul segmentului 4B, iar 4 M B N C
punctul N se afld pe segmentul BC, astfel incat BN = 2NC. | f f f |
Daca AB =6 cm si BC = 12 cm, atunci lungimea segmentului MN

este egala cu:

a) 6 cm; b) 9 cm; ¢)11 cm; d) 15 cm.
. A
In figura alaturata este reprezentat triunghiul ABC cu AB = AC =
=10 cm si BC = 16 cm. Medianele AM si BN se intersecteaza
in punctul G. Lungimea segmentului 4G este egala cu: N
a) 10 cm; b) 8 cm;
6 cm; d) 4 cm. B C
¢) 6 cm )4 cm Iv;
In figura alaturati este desenat un triunghi ABC cu ¢4 = 90°, y
+«C =30°s1 AC = 63 cm. Daca BD este bisectoarea unghiu-
lui ABC, atunci lungimea segmentului AD este egala cu: D
a) 243 cm; b) 33 cm;
¢) 43 cm; d) 53 cm. B C
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(5p) 4. In figura alaturata este reprezentat trapezul ABCD, cu A = «D = 90°, D C

AB =6 m, BC=5m si CD =2 m. Aria trapezului ABCD este egala
cu:
a) 40 m?; b) 24 m?;
¢) 12 m?; d) 6 m?. A B
(5p) 5. in figura alaturati este desenat triunghiul 4BC inscris in cercul cu cen- &
trul in O. Daca «BOC = 150°, atunci masura unghiului BAC este egala
cu: B
a) 90°; b) 75°;
¢) 60°; d) 45°.
C
(5p) 6. iIn figura alituratd este desenat cubul ABCDA'B'C'D'. Punctul O este D.\ ¢
mijlocul segmentului BD. Masura unghiului determinat de dreptele BC’ E\ B’
si D'O este egali cu: A : ‘\\
a) 15°; b) 30°; L
c) 45°; d) 60°. AN /C
X
A B
SUBIECTUL al IlI-lea. Scrie rezolvdrile complete. (30 de puncte)

L T S . L I .
1. Un biciclist a parcurs un drum 1in trei zile. In prima zi, el a parcurs cu 5 km mai putin decét 3 din lungimea

drumului, a doua zi cu 15 km mai mult decat 3 din rest, iar a treia zi ultimii 55 km.

2p) a) Este posibil ca biciclistul sa fi parcurs 1n prima zi 13 km? Justifica raspunsul dat.

(3p) b) Determina lungimea totala a drumului.
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2. Se consideri expresia E(x) = (3x —2)> — (x — 2)* + (x — 1)(x + 1) — 2x(4x — 1), unde x este numiir real.
(2p) a) Calculeaza E(2).

(3p) b) Demonstreaza ca E(x) > —10, pentru orice numar real x.
. . 4x+12 . .
3. Se considera functia f: R — R, f(x) = ol .FiedsiB
punctele de intersectie a reprezentarii grafice a functiei f cu Y
axele Ox, respectiv Oy, ale sistemului de axe ortogonale xOy. B
2p) a) Determina coordonatele punctelor 4 si B.
A
/ o X
3p) b) Determina coordonatele punctului P, situat pe graficul functiei £, astfel incat AB = BP.

Matematicda. Evaluarea Nationala + 61



4. In figura aldturatd sunt reprezentate triunghiurile dreptunghice isoscele
ABC si DBE, cu «ABC = «DBE = 90°, punctul D fiind situat pe BC. Se
stie cda BC=3BD =12 cm.
(2p) a) Calculeaza aria triunghiului ADC.

G3p) b) Demonstreaza ca dreptele AD si EC sunt perpendiculare.

5. In figura alaturatd este reprezentat trapezul ABCD, cu baza mare AB = 16 cm,
baza micd CD =9 cm si indltimea AD = 12 cm. Diagonalele trapezului se
intersecteaza in punctul O.

2p) a) Calculeazd lungimea segmentului 4O.

(3p) b) Demonstreaza ca diagonalele trapezului sunt perpendiculare.
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SUBIECTUL I. fncercuie;te litera corespunzdtoare rdaspunsului corect.

(5p) 1.
(5p) 2.
(5p) 3.
(5p) 4.
(5p) 5.
(5p) 6.

+ TESTUL 53 +

(30 de puncte)

Rezultatul calculului (26 —23: 8) : 12 — 3 este:

a)2; b) 3; ¢) 4; d) 5.

Situatia mediilor generale ale unor absolventi de clasa a VIII-a, dintr-o unitate scolara, este redata in
urmatorul tabel.
Interval medii [5,6) [6,7) [7,8) [8,9) [9, 10) 10

Numérul de elevi 4 15 20 60 76 3
Numarul de elevi care au medii cel putin egale cu 8 este:
a) 159; b) 60; ¢) 136; d) 139.
Cel mai mic element din multimea 4 = {x € Z | -20 <x < 15} este:
a)—21; b) —20; c)-19; d) 0.

Media aritmetica a sase numere este 0,5, iar media aritmetica a altor patru numere este 0,25. Media aritmetica
a celor zece numere este:

a) 0,1; b) 0.4; ¢) 0,5; d) 0,375.

Numarul real a = ‘2—\/3‘—‘%—\/3 +\/E—0,5 este:

a) natural; b) intreg negativ; ¢) rational neintreg; d) irational.

Ionut merge cu bicicleta o distantd de 24 km intre orele 8:10 si 11:40. El afirma ca a mers cu o viteza medie
mai mare de 7 km/h. Afirmatia lui lonut este:

a) adevarata; b) falsa.
SUBIECTUL al II-lea. fncercuie;te litera corespunzdtoare raspunsului corect. (30 de puncte)
(5p) 1. In figura aldturatd este prezentatd schematic o strada. Stalpii de Sis Sis S
pe stradd sunt pusi din 12 m4n 12 m. Distanta dintre stalpul S)» ! | 2
si S»3 este:
a) 132 m; b) 120 m; B
¢) 144 m; d) 276 m.
(5p) 2. Unghiurile AOB si BOC, din figura aldturatd, sunt adiacente suple- R R
mentare. Valoarea lui x este: 4x +50°/ 2x + 10
a) 10° b) 20°; C 0 A
¢) 30%; d) 15°. A
(5p) 3. in figura alaturata este reprezentat triunghiul 4BC, avand «4BC = 40°
si ¥ACB = 80°. Daca M este mijlocul laturii AB si BD L AC, atunci M
masura unghiului BMD este: D
a) 10°; b) 30°; B
¢) 60°; d) 120°. c N
(5p) 4. in figura alaturati, ABCD este un dreptunghi cu 4B = 66 cm si BC =
=36 cm, iar M este un punct pe latura CD, DM = 54 cm. Dreapta AM D M C
intersecteazd dreapta BC in punctul N. Lungimea segmentului NC
este:
a) 6 cm; b) 10 cm;
¢) 8 cm; d) 12 cm.
A B
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(5p) 5. In figura alaturata este reprezentat un cerc, avand diametrul AB = 2 cm. P 0

Daca P si Q sunt puncte pe cerc, astfel incat AP = 1/3@ = @, atunci

perimetrul patrulaterului ABQP este: y B
a) 6 cmy; b) 4 cm;
¢)2 cm; d) 5 cm.

(5p) 6. Un postament al unei statui este reprezentat, in figura alaturata, sub
forma de trunchi de piramida patrulatera regulatd cu latura bazei mari
de 50 cm, latura bazei mici de 20 cm si indltimea de 30 cm. Cantitatea
de beton folosita pentru confectionarea postamentului este:

a) 39 dm’; b) 39 cm?;
¢) 3900 cm’; d) 0,39 m’.
SUBIECTUL al IlI-lea. Scrie rezolvirile complete. (30 de puncte)
1. Suma de 300 de lei este platita cu bancnote de 10 lei si de 5 lei, cel putin cate o bancnota de fiecare fel.
(2p) a) Care este numarul maxim de bancnote de 5 lei care poate fi folosit?
3p) b) In cate moduri putem plati suma de 300 de lei, in conditiile problemei?

2. Consideram expresia E(x) = (2 + ! 3) :
X—

2
1—(x_2j xe R\{2,§,3}.
x—3 2

2p) a) Aratd ca E(x) =3 — x, pentru orice x € R\ {2, %, 3} .
3p) b) Calculeazi E%(547) — E(546) - E(548). y QU
3. In figura aldturata sunt trasate graficele functiilor f'si g, intr-un
reper xOy, unde f; g : R = R, filx) ==2x+ 7, g(x) = %x+2.

A si B sunt punctele de intersectie a graficului functiei /' cu axele D

de coordonate, iar C si D sunt punctele de intersectie a graficu- C / B

lui functiei g cu axele de coordonate. 0 \
2p) a) Aratd ca M(2, 3) este punct comun celor doud grafice. Gy
3p) b) Demonstreaza ca D este ortocentrul triunghiului 4ABC.

4. Fie ABCD un patrulater convex, BM (M € AD) bisectoarea unghiului
ABCsi DN (N € BC) bisectoarea unghiului ADC (vezi figura aldturata).
2p) a) Daca «BAD = 80° si BM || DN, calculeazd masura unghiului BCD. B
(3p) b) Stiind c& «BAD = «DCB = 80°, demonstreazi cd BM || DN. D

D M C

5. In figura alaturati este reprezentat schematic un parc sub forma dreptun-
ghiului ABCD, cu AB =100 m si BC =48 m. Se stie ca AM si CN sunt
doua alei, DM = BN =36 m.
(2p) a) Aratd ca AM || CN.
3p) b) Calculeaza distanta dintre aleile AM si CN.
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6. In figura alaturata ABC si DBC sunt doud triunghiuri situate in plane
diferite, cu AB=AC=5 cm, DB =DC = 5y/3 cmsi BC =8 cm.
2p) a) Demonstreaza ca BC L AD.
Gp) b) Daca, in plus, AD = 10 cm, calculeaza lungimea segmentului MN,

A
N
unde M este mijlocul segmentului BC, iar N este mijlocul segmentului B C
AD. W
D

+ TESTUL 54 +

SUBIECTUL I. fncercuie;te litera corespunzdtoare raspunsului corect. (30 de puncte)

(5p) 1. Dintre numerele 577, 152, 306 si 355, cel divizibil cu 17 este:
a) 577, b) 152; ¢) 306; d) 355.

(5p) 2. Tabelul aldturat reprezintd situatia statisticdi a absentelor, Semestrul I | Semestrul 11

rezultatd in urma monitorizarii frecventei elevilor dintr-o . .
A ’ Gimnaziu 870 590

scoald, in anul scolar 2019-2020. Numarul total de absente -
N . n . Liceu 1730 1940
inregistrate in acest an scolar este:
a) 5100; b) 5230;
¢) 4130; d) 5130.

(5p) 3. Considerdm multimea 4 = {x € Z | |3x + 1| < 7}. Numérul elementelor multimii 4 este:
a) 4; b) 5; ¢) 3; d) 2.

(5p) 4. Dintre numerele x = 2«/E ,y=8,z= 3xﬁ sit= /130 2 , cel mai mic este:
a)t, b) x; c)y; d)z.

(5p) 5. Consideram numerele a = 12+3x/17, b= 6(2—«/5). Patru elevi trebuie sd calculeze media aritmetica

a celor doud numere. Ei obtin rezultatele din tabelul urmator.

Elevul Mihai Ton Maria Ana
Rezultatul obtinut 24 36 6 12

Elevul care a calculat corect este:

a) Mihai; b) Ion; ¢) Maria; d) Ana.
. 2 3 4 o 11 L
(5p) 6. Fiea= —+—+——.Vladafirmdacaa e | —,— |. Afirmatia lui Vlad este:
3-5 5.8 812 53
a) adevarati; b) falsa.
SUBIECTUL al II-lea. fncercuie;te litera corespunzdtoare raspunsului corect. (30 de puncte)

(5p) 1. In figura alaturata sunt reprezentate punctele coliniare 4, B, C, D, E, astfel
4 B C D E

incat AB=BC=CD = % . Valoarea raportului ;—g este:

s d) 1.

3
a) 0,75; b) —; c) —
) )2 )3
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+ TESTUL 62 +

SUBIECTUL I. fncercuie;te litera corespunzdtoare rdaspunsului corect. (30 de puncte)
(o 4Y 27
(5p) 1. Rezultatul calculului l—g e este:
a)4,5; b) 0,75; c) 1,5; d) 1.
(5p) 2. In diagrama alaturati sunt prezentate optiunile celor 30 de elevi ai clasei a VIII-a D,
cu privire la alegerea sefului clasei. Numarul voturilor obtinute de Ioana a fost: B
) ’ ] ’ ogdan
a) 10; b) 11; 9 voturi
c) 12; d) 13.
Matei
8 voturi
(5p) 3. Searunca un zar. Probabilitatea ca numarul punctelor care apar pe fata de sus a zarului sa fie un divizor al lui
10 este:
1 1 2 1
a) —; b) —; c) —; d) —.
) 3 ) 2 ) 3 ) 6
. - — a+3b 5
(5p) 4. Cel mai mare numar natural ab pentru care =— este:
a—
a) 510; b) 48; c) 84; d) 96.
(5p) 5. Cel mai mare numar intreg care este mai mic decat —4./3 este:
a)-7; b) —6; ¢) -5; d) 6.
(5p) 6. Roxana afirma ca jumatatea numarului 2'° este 2°. Afirmatia Roxanei este:
a) adevirata; b) falsa.
SUBIECTUL al Il-lea. fncercuie;te litera corespunzdtoare rdaspunsului corect. (30 de puncte)
(5p) 1. Impartind fiecare laturd a patratului din figura alituratd in 3 parti egale, obtinem o im-
partire a interiorului patratului in 9 patrate mai mici. Dacd am imparti fiecare latura
a patratului initial in 5 parti egale, numarul patratelelor care s-ar obtine ar fi:
a) 10; b) 15;
¢) 25; d) 125.
(5p) 2. Triunghiul ABC din figura alaturata este echilateral, iar punctele B, C si D 4
sunt coliniare. Masura unghiului ACD este:
a) 60°; b) 120°;
¢) 90°; d) 135°.
B }
R 4 C D
(5p) 3. In figura alaturata, MN este o linie mijlocie a triunghiului ABC. Raportul
dintre aria patrulaterului ABMN si aria triunghiului CMN este:
3
a) 4; b) =; N
) ) 1
©) 3; d) 2.
B C
M
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(5p) 4.

Gp) 5.

(5p) 6.

Triunghiul 4BC din figura alaturata are «4 = 90°, BC = 15 cm si sin(«C) = C
4 . . o
= 3 Perimetrul triunghiului este:

a) 36 cm; b) 30 cm;
¢) 48 cm; d) 52 cm.

In figura alaturati, AC este bisectoarea unghiului «BAD, iar masura arcului D

mic BD este 100°. Unghiul «BAC are masura de:
a) 50°; b) 25°%; C
c) 75°% d) 12°30".

A B

Pentru a vopsi toate fetele unui tetraedru regulat cu muchia de 6 cm avem nevoie de 72 g vopsea. Cantitatea de
vopsea necesard pentru a acoperi toate fetele unui tetraedru regulat cu muchia de 1 cm este:
a)l2g; b) 6 g; 02g; dlg

SUBIECTUL al III-lea. Scrie rezolvirile complete. (30 de puncte)

1.

(2p)
(3p)

(2p)
(3p)

(2p)
(3p)

(2p)
(3p)

(2p)
(3p)

Denisa are cu 27 de ani mai putin decit mama ei, care are cu un an mai putin decat tatal fetei. Denisa este de
cinci ori mai tanara decat tatal sau.

a) Cu cati ani este mai tanara Denisa decat tatdl ei?

b) Determina varsta fetei.

unde x € R\ {-1, 1, 2}.

Se da expresia E(x) = [ 3 ! 4 j 2

2x-1) 2(x+1) x*—1) *=2x+1
a) Aratd ca E(x) = x—_i, oricare ar fix e R\ {-1, 1, 2}.
X+

b) Determind numerele naturale n, pentru care E(7) este un numar din intervalul [0, 1].

Fie functia /: R — R, fix) = ax + 2, unde a € R, al carei grafic intr-un

reper cartezian x(Oy este reprezentat in figura alaturata. Punctul A(1, 5)
apartine graficului functiei.

a) Aratd caa =3.

b) Determina punctul B, situat pe graficul functiei, care are coordonate
egale. 0

in figura alaturata sunt reprezentate doud patrate, ABCD si CDEF, avand A4
laturile de 10 cm.

a) Demonstreaza ca distanta de la punctul C la dreapta AF este 25 em.

b) Calculeaza sinusul unghiului FAC.

SO

In figura alaturata, 4, B si C sunt trei puncte coliniare, astfel incat  E
BC = 34B = 18 cm. De aceeasi parte a dreptei AC se considerad
punctele D si E, astfel incat triunghiul £AB este echilateral, iar triun-

ghiul BCD este isoscel cu «BDC = 120°.

a) Aratd ca dreptele BD si BE sunt perpendiculare. A C
b) Demonstreaza ca dreptele DE si AC sunt paralele.
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6. Un creion neascutit are forma unui cilindru circular drept cu raza de 5 mm /_0’\ o)

si generatoarea de 20 cm. Se ascute creionul, varful ascutit avand forma A'=A8' /\

unui con circular drept cu generatoarea de 13 mm, ca in figura alaturata. A,£2°3B,
(2p) a) Afla volumul creionului neascutit.
Gp) b) Ce procent din volumul creionului s-a indepartat prin ascutire?

AB 4B
o 0

SUBIECTUL L. fncercuiegte litera corespunzdtoare rdaspunsului corect. (30 de puncte)
(5p) 1. Numarul care este cu 7 mai mare ca—11 este:

a)—18; b) —4; c) 4, d) 18.
(5p) 2. In luna iunie, timp de doud saptimani, se inregistreaza temperatura

la amiaza, in fiecare zi, obtindnd rezultatele din tabelul alaturat. Nr. zile

Temperatura medie in respectiva perioada este:

a) 29,5 °C; b) 30°C; I I

¢)31°C; d) 31,5°C. s ___1_

31 0
el 2
262830 34 Temperatura
)

(5p) 3. Alegem, la intdmplare, un numar din multimea 4 = {0, 1, 2, ..., 19}. Probabilitatea ca numarul ales sa fie

prim este:

a) 0,35; b) 0,4, ¢) 0,45; d) 0,5.
(5p) 4. Numerele a si b sunt direct proportionale cu 2 si 3, iar suma lor este 12,5. Numarul mai mare este egal cu:

a) 5; b) 6,5; c)7; d) 7,5.

11 1)42
(5p) 5. Rezultatul calculului (—+———j:— este:
V8 32 V2) 2
1
a) ——; b) 0; c)-1; d) 1.
4

(5p) 6. Alice afirmi ci suma cifrelor numarului 4 =5 - 10'% + 22 este 9. Afirmatia fetei este:

a) adevarata, b) falsa.
SUBIECTUL al Il-lea. fncercuie;te litera corespunzdtoare rdaspunsului corect. (30 de puncte)
(5p) 1. Numarul de segmente ce pot fi identificate in figura alaturata sunt:

a) 3; b) 4; 4 B C D

¢)5; d) 6.
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SUBIECTUL I. fncercuie;te litera corespunzdtoare rdaspunsului corect. (30 de puncte)

(5p)

(5p) 2.

1.

Impartind pe 87 la , unde » este un numar natural nenul, # < 50, obtinem restul 10. Valoarea lui 7 este:
a)7; b) 11; o) 1; d) 77.

Un fermier a cultivat pe terenul sau trei tipuri de culturi, ponderea acestora fiind
prezentatd in diagrama alaturatd. Daca rapita a fost plantatd pe 5 ha, atunci
suprafata cultivata de fermier este de:

a) 90 ha; b) 30 ha;

¢) 50 ha; d) 100 ha.

(5p) 3. Fie n un numar intreg negativ. Daca suma numerelor intregi din intervalul (n, 0) este egala cu -3, atunci
valoarea lui # este:
a) —2; b) -1; c) —4; d) -3.
. .6 . .
(5p) 4. Fie nun numar natural, astfel incét fractia —— este numar intreg. Produsul tuturor valorilor lui # care inde-
n—
plinesc aceastad conditie este egal cu:
a) 36; b) 168; ¢)0; d) 24.
(5p) 5. Patru elevi au avut de determinat aproximarea prin adaos la cifra sutimilor a numarului © = 3,1415... .
Rezultatele obtinute sunt inregistrate in tabelul urmator.
Paul Elvira Stefan Denisa
3,142 3,2 3,14 3,15
Elevul care a obtinut rezultatul corect este:
a) Paul; b) Denisa, ¢) Stefan; d) Elvira.
(5p) 6. Remus afirma ca 1n intervalul (\/g , 8 ) nu existd numere intregi. Afirmatia lui Remus este:
a) adevarats; b) falsd.
SUBIECTUL al II-lea. fncercuiegte litera corespunzdtoare raspunsului corect. (30 de puncte)
(5p) 1. In figura aldturatd sunt reprezentate punctele 4, B, C, D si E. Punctul C
este mijlocul segmentului: A B C D E
a) BE » b) BD; ° o o o o
¢) AE; d) DA.
(5p) 2. in figura aldturata, dreptele a si b sunt perpendiculare. Valoarea lui x este: a
a) 90°; b) 130°; X
¢) 40°; d) 140°. T 10° b
(5p) 3. Figura alaturata reprezintd o retea de drumuri care unesc localitatile 4, B, D C
C, D si E. Punctele 4, B, C, D sunt varfurile unui dreptunghi, £ este la
mijlocul distantei dintre B si C, iar intersectia drumurilor AE si BD este M E
reprezentata de punctul M. Daca distanta de la 4 la M este parcursa la pas
in 2 ore, atunci timpul necesar pentru a ajunge la pas din 4 in E este: 4 B
a)l h; b) 3 h;
©)4h; d) 30 min.
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(5p) 4. In figura alaturata este reprezentat un triunghi ABC, avand aria egald cu D
300 m2. Dacd punctul D este simetricul centrului de greutate G fatd de ’
latura AB, atunci aria patrulaterului DACB este: A B
a) 400 m?; b) 200 m?; l
G
¢) 350 m?; d) 330 m>.
D

(5p) S.

Cercurile din figura alaturata au acelasi centru O. Dacd O4 =1 cm, OC =

. . . o T . .
= 3 cm si lungimea arcului AB este egald cu Ecm, atunci lungimea

arcului CD va fi egala cu: C %
a) 91 cm; b) ™ cm;

3n

¢) 90°; d) —cm.
2
(5p) 6. Numarul de bile metalice cu raza de 1 cm ce trebuie topite pentru a putea obtine o bild cu raza de 1 dm este:
a) 100; b) 10; ¢) 1000; d) 250.
SUBIECTUL al III-lea. Scrie rezolvirile complete. (30 de puncte)

(2p)
(3p)

(2p)

(3p)

(2p)

(3p)

(2p)
(3p)

(2p)
(3p)

(2p)
(3p)

1.

. In figura alaturatd sunt reprezentate doud triunghiuri isoscele cu interioarele

Alexandra are cateva nuci. Ea a constatat ca daca le numara cate trei sau cate cinci, 1i ramane cate o nuci, iar
dacd le numara cate sapte, obtine un numar intreg de grupe.

a) Este posibil ca Alexandra sd aiba 31 de nuci? Justifica raspunsul.

b) Determind numarul nucilor Alexandrei, stiind cé acest numar este cel mai mic posibil.

Se considerd expresia E(x) = x(x — 2)> — (x = 5) - x> = 5x + 1,

unde x € R. ¥

< = A . . _ Gy Gg
a) Arata cd E(n) este numar intreg impar, oricare ar fi numarul
intreg n.

b) Demonstreaza ca E(x) - E(—x) = 1, pentru orice numar real x.

Se considera functiile f, g : R > R, f(x) =—x + 3, g(x) =x+ 1.

a) Afla coordonatele punctului de intersectie dintre graficele
celor doua functii.

b) Determina aria figurii delimitate de cele doua grafice si axa
absciselor a sistemului de axe ortogonale xOy.

disjuncte si AB = AC = AD = 12 cm. Masurile unghiurilor BAC si CAD sunt
egale cu 30°, punctul M este mijlocul AD, iar punctul N este intersectia drep-
telor BM si AC.

a) Aratd cd BM L AD. D
b) Demonstreaza ca lungimea segmentului NC este mai mare de 5 cm.

O gradind are forma dreptunghiului ABCD din figura alaturata. Punctul M este
mijlocul laturii AD, iar punctul N apartine laturii 4B, astfel incat AN = 2NB.

a) Aratd ca triunghiurile BCN si AMN au ariile egale.

b) Dacd .%Zuy = 60 m?, afld suprafata gradinii.

La un atelier, dintr-o bucata de tabla, avand forma unui sector de disc cu un-
ghiul la centru oo = 216°, se obtine o palnie conica cu indltimea VO = 24 cm, ca
in figura alaturata.
a) Aratd ca suprafata bucitii de tabld este mai mare de 1690 cm?.
b) Determina distanta de la punctul 4 la dreapta VB.

14
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SOLUTII

TEME RECAPITULATIVE

TEMA 1. Numere naturale. Numere intregi

1. a) 50; b) 21; ¢) 2; d) 27. 2. 45. 3. Valoarea minima este 0, iar valoarea maxima este 30. 4. n € {60, 61, 64, 69}.
5.1077,1087.6.a=15,b=4.7.a=20,b =60, c =422. 8. 283.9. a) 16; b) 0; ¢) 7; d) 28; e) 32; ) 54; g) 7; h) 12.
10. b) a =23 =810<910=320=p 11, a) a = (2 - 3?')?; b) Cum ultima cifrd a numarului b este 7, rezultd ca b nu este
patrat perfect. 12. a) Numdirul a este suma a 12 numere impare, deci este un numdr par; b) a = (1 +3 + 32+ 3% + (3* +
+354+36+37) + (35 + 3%+ 310+ 31) =40(1 +34+3%) 1 10. 13.a =12 - 14" } 12. 14. abed = 100ab + cd = 300 cd +
+ed=7-43-¢cd 7. 15.p=2,q=3,r=7.16.a2) 56 =23 - 7,72 =23 .32, 144 = 2% . 32,2700 = 22 - 3% - 5%, b) 10
divizori naturali. 17. a) n € {70, 72, 74, 76, 78}; b) n € {630, 612, 684, 666, 648}; c) n € {252, 552, 852, 156, 456,
756}; d)y n e {170, 125}. 18. (48, 60) = 12, [48, 60] = 240, b) (12, 15, 18) = 3, [12, 15, 18] =180. 19. Fie x numarul
maxim de pachete. Atunci, cum 168, 96 si 72 trebuie sa se divida cu x, rezultd ca x este cel mai mare divizor comun al
numerelor 168, 96, 72, adicd x = 24. 20. Fie x numarul florilor din flordrie. Din relatiile x = 18a + 3 =24b + 3 (a, b € N),
deducem ca x — 3 = 72k sau x = 72k + 3 (k € N). Cum 450 < 72k + 3 < 570, rezultd ca x =72 - 7+ 3 = 507. 21. Fie x
numarul de sportivi. Avemx=6a+3=5b+1=9c+6,decix+3=6(a+1)=4(b+1)=9c+ 1) (a, b, c e N). De
aici rezultd cd x + 3 =36k (k € N) si, cum x + 3 <53, deducem ca x = 33. Numarul maxim de grupe este 11, iar numarul
de sportivi dintr-o grupa este 3. 22. Fie a numarul CD-urilor de 54 de lei si b numarul CD-urilor de 90 de lei cumparate de
Sanda. Avem 54a + 90b = 486 sau 3a + 5b = 27. Cum 3 divide pe 3a si pe 27, rezulta ca 3 divide pe 5. De aici, avand
in vedere cd 0 < b < 6, rezulta ca b = 3. Deci, a = 4 si b = 3. Sanda a cumparat 7 CD-uri. 23.2) -7<-3<-2<0<1<
<4<9;b)7>3>1>-1>-2>-4>-524,-8=(-8)+(-1)+(+1).25.a)-3;b) 1;¢)5;d) I;e) -1, ) 21, ) 3; h) 11.
26. —-17°C. 27. Divizorii Intregi ai numarului 288 sunt -1, 1, 2,2, -3, 3, ... Suma loreste 0. 28. (x + 1) | 2x + 5) &
Sx+rD|[((2x+5)-2c+) e+ |3eox+1e {-3,-1,1,3} @xe {-4,-2,0,2}.29. x| >3 <= xe {...,-06,
-5,-4,4,5,6,.. L x+1l|<6eox+t1e {-6,-54..,456te=xe {-7,-6,-5-4-3,...,3,4,5} Deci, x €
€{-7,-6,-5,-4,4,5}.30. c + Dy + D=5 & (x, y) € {(-6,-2), (-2, -6), (0, 4), (4, 0)}.

TEMA 2. Numere rationale

1.a) I;b) 1;¢c)-2;d) 1; e) —é; f)2; g) 14; h) % 2.a)ne {0,1,2};b)n=3;c)ne {0,1,2,3,4,5}. 3. Opusul lui a
) 1 4 . 6 11 1
este —a = 1,25. Inversul lui a este —=——. Modulul lui a este |a| = 1,25. 4. —=0,4;,—=5,5;——=10,0016.
a 5 15 5 625

5. a) —%<—%<—0,(4) <1,1(3)<§< 1,7; b) 0,3) > 0,33 > 0,(32) > 0,3(2) > 0,3 > 0,2(3). 6. {?} =5, {?}:ms,

{—%]=—2,{—%}=0,2.7.A0N—{2;5},AmZ—{—7;2;5},Am(Q\Z)—{—?;—3,4;0,5;1,(2)}.8.11—5;b—1.
9.(a-2)"=(1-2)"=1.10.a=10e N. 1l.a = (l—lj+(l—lj+(l—lj+ +(l—1j+(l—i)=i =0,9.
1 2) 2 3)\3 4 8 9/ 9 10) 10

100 100
12. (Z_aj = (%3] =1.13. 2 14. Daca n este impar, atunci a =—£+3—§=—i, iar dacd n este par, atunci
3 32 7 3 4 6 4

a=3—1+§=E.Prinurmare, |a|=§,oricare arfine N.15.9x =9 -2: 10 € N. 16. Avem ﬁ~ﬂ e N bH|48
3 4 6 4 4 9 5 b
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MODELE DE TESTE PENTRU EVALUAREA NATIONALA

PRECIZARI

Subiectul I si Subiectul al I1-lea

e Se puncteazd doar rezultatul, astfel: pentru fiecare raspuns se acorda fie 5 puncte, fie 0 puncte.
e Nu se acordd punctaje intermediare.

Subiectul al I1l-lea

e Pentru orice solutie corectd, chiar daca este diferitd de cea din barem, se acorda punctajul corespunzator.

e Nu se acorda fractiuni de punct, dar se pot acorda punctaje intermediare pentru rezolvari partiale, in limitele
punctajului indicat in barem.

e Seacorda 10 puncte din oficiu.
e Nota finala se calculeaza prin impartirea la 10 a punctajului total obtinut.

TESTUL1

Subiectul L. 1. ¢). 2. ¢). 3. b). 4. d). 5. a). 6. a).
Subiectul al II-lea. 1. ¢). 2. d). 3. a). 4. ¢). 5. b). 6. b).
Subiectul al ITI-lea. 1. Fie x lungimea drumului in kilometri. a) Dacé in prima zi biciclistul ar fi parcurs 13 km, atunci

x o n . C
E —5 =13, de unde rezultd ca x = 54 km, ceea ce nu este posibil, deoarece numai in ultima zi biciclistul a parcurs 55 km.

Deci, nu este posibil ca biciclistul sa fi parcurs in prima zi 13 km; b) in prima zi biciclistul a parcurs G—sj km, iar in

a doua zi a parcurs {15 +%(%+5ﬂ km. Din ecuatia %—5+15 +%(23—x+5)+55 = x rezultd ca x = 150 km. 2. a) E(2) =
=-9:b) E(x) =x>— 6x — 1= (x — 3)*> - 10 = ~10, pentru orice numdr real x. 3. a) 4(-3, 0), B(0, 4); b) B este mijlocul
segmentului AP, deci x5 = % Si % de unde rezults ¢ xp = 3 si yp = 8, deci P(3, 8). 4. 2) e =

- AB-DC _ 48 cm?; b) Fie {F} = DE m AC. Deoarece «FDC + «FCD = «BDE + +ACB = 90°, rezultd ci EF 1L AC.
Din relatiile EF L AC si CB L AE, deducem ca D este ortocentrul triunghiului ACE, deci AD 1 EC. 5. a) Aplicand teorema
.0C DC 9

lui Pitagora in triunghiul ADC, obtinem AC = 15 cm. Cum DC || 4B, avem ADOC ~ ABOA, deci oA = UTERTE

relatiile % = % si OC + 04 = 15, deducem ca 04 = % cm; b) Analog, obtinem OD = % cm. Cum O4* + OD? =

= AD?, rezultd ca diagonalele trapezului, AC si BD, sunt perpendiculare. 6. a) Deoarece BB’ 1 (ABC) si BM L CM,

CM-MB' _ 63:10 BB'-.</,
2

rezultd ca B'M | CM, deci .%7cyp = 5 =30v3 cm% b) d(4, (CMB')) = ————4M = =7 — 48 ¢,

TESTUL 2

Subiectul I. 1. b). 2. a). 3. a). 4. d). 5. ¢). 6. b).
Subiectul al II-lea. 1. ¢). 2. ¢). 3. ¢). 4. b). 5. ¢). 6. d).
Subiectul al III-lea. 1. a) Daca r este numarul merelor rosii, g al celor galbene si v al celor verzi, atunci, din relatiile

. 5
—== :% sirtg+v=>52 rezultaca r +7r+ 3r =52, de unde r = 8; b) Notam cu x numarul merelor galbene care ar
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Subiectul al III-lea. 1. Fie ¢ numarul elevilor absenti si #» numarul total al elevilor din clasd. Atunci a = é(n—a) ,

de aici, n = 10a. Deci,a) n =30 =>a=3;b)a=3=>n=30.2.b) Eme Z<=3|n-1=ne {1,4,7, .., 100}; existd

34 de valori convenabile ale lui . 3. a) A(3, 0), B(0, 4) si AB = 5; b) D(-3, 8) si cum f{—3) = §, punctul D este pe graficul
functiei /. 4. a) Cum BC? = BE? + CE?, rezulta ci triunghiul BCE este dreptunghic isoscel. Din «4CB = «CBE = 45°,

BF BE . BF 1
rezultd cd AC || BE; b) Deoarece ABFE ~ ACFA (pentru cd BE || AC), rezultd ¢cd — =——, deci — =—. Deducem
FC 4AC FC 2

BF = % cm = —BC . 5. a) 180 m?; b) DM < CM, traseul N-D—M este mai scurt decit N-C—M. 6. a) 676 cm; b) 60°.

1
3

TESTUL 53

Subiectul I. 1. a). 2. d). 3. ¢). 4. b). 5. a). 6. b).

Subiectul al II-lea. 1. a). 2. b). 3. d). 4. ¢). 5. d). 6. a).

Subiectul al III-lea. 1. a) 58; b) Daca folosim a bancnote de 10 lei si b bancnote de 5 lei, a, b # 0, gasim b = 60 — 2a,
2x-5  (x— 3)?
x=3 (-D(2x-5)
2545 =a*>—(a— 1)a+1)=1;3.a) f2) = g(2) = 3; b) CM si AO sunt Inéltimi in triunghiul ABC. 4. a) «4BM = «MBC
(BM bisectoare), «MBC = «DNC (BM || ND), deci «ABM = «DNC. La fel «tAMB = «NDC. Astfel: «BCD = 180° —
— (¥CND + «CDN) = 180° — (¥ABM + «AMB) = «BAD = 80°, b) Fie «4BC = 2a si «ADC = 2b, atunci
a+b=100°. Astfel: «CND = 180° — («NDC + «NCD) = 100° = b = a = «CBM. Rezultd ca BM || DN. 5. a) Cum AN si
MC sunt paralele si egale, rezultd ca ANCM este paralelogram, deci AM || CN; b) Aria paralelogramului ANCM este
64 - 48 = 3072 m? i CN - h, h distanta dintre AM si CN, de aici 60 - 7= 3072, deci #=51,2 m. 6. a) Avem BC L AM si
BC L MD = BC 1L (AMD) si cum AD < (AMD) = BC L AD; b) Cum triunghiul ACD este dreptunghic (deoarece
AD?> = AC? + DC? si CN este mediand, rezultda CN = 5 ¢cm. La fel, BN = 5 c¢cm. Din triunghiul NMC, rezultd ca
MN =3 cm.

a=1,2,..,29. Sunt 29 de solutii. 2. a) E(x) = =3—x;b) EX(547) - E(546) - E(548) = 5447 — 543 -

TESTUL 54

Subiectul I. 1. ¢). 2. d). 3. a). 4. b). 5. d). 6. a).

Subiectul al II-lea. 1. a). 2. b). 3. b). 4. d). 5. ¢). 6. d).

Subiectul al ITI-lea. 1. a) Da. Se folosesc sase bidoane de doi litri si sase bidoane de sase litri; b) 13 bidoane. 2. a) E(x) =
{ 1 1 X } -1 x(x+1l) -1 x+1 _—=x+1 _ x-1 )
= -t = = ; b) E(—x) = = ——.3.2) 4(0,2) € Oy; b) B(-2, 0),

x—1 x"—-1 2(x+1)| 2x 2(x*—1) 2x 4x —4x 4x

C(24/3, 0), +BAO = 45°, ¥CAO = 60° si «BAC = 105°. 4. a) CD = 16 cm, AB = 25 cm; b) AB* = AC® + BC?, deci
«ACB = 90°. 5. a) NC || AM si NC = AM (cici ANOC = AMOA (C.U.)), deci AMCN este paralelogram si cum AC L MN,
NO CO
AD  CD

rezultd cd AMCN este romb; b) ACON ~ ACDA = = NO=375msi MN=175m. 6. a) MA 1 (ABC) si

NO L (ABC) = MA || NO, deci punctele M, 4, O si N sunt coplanare. Cum «NOC = «MAC = 90° si % = % rezulta

ca «NCO = «MCO, deci M, N, C sunt coliniare; b) AN este mediand in AMAC, dreptunghic in 4, deci AN = TC
PO - . MC .
BN este mediand in AMBC, dreptunghic in B, deci BN = - Rezulta cd AN = BN = MN = CN. Astfel, N este centrul

. . D . MC
sferei care contine punctele M, 4, B si C, iar raza sferei este egala cu - =41 m.
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Subiectul al ITI-lea. 1. a) Nu, deoarece numarul 4z + 6 este par; b) Daca notam cu z numarul zilelor alocate si cu p
. . . +1
numarul problemelor de rezolvat, atunci p =4z + 6 si p = 5(z — 1). Se obtine p = 50. 2. a) E(x) :x_l ;b)) S=(1, +e0).
X—

OA-0B _ 5 4. a) 04 = OC =632, deci AE =184/2: b) Fie EF L AD, F € AD.

3’ b) A(la O)! B(Oa _4): L'9%403 =

Triunghiul AFE este dreptunghic isoscel, astfel ca EF = 18 cm. 5. a) ADOC ~ ABOA, deci OD = OC =6 cm, OB = 04 =
=12 cm; b) Triunghiul 4OB este echilateral, prin urmare BR L OA. Segmentul RM este mediana ipotenuzei in triunghiul

dreptunghic RBC, deci RM = BTC: 37 em. 6. a) Din 120° = 360° - g rezultd cd G =3R. Atunci G =15 cm, R = 5 cm,

42

H =102 cm, iar 1082 € (14, 15); b) AB - VO = AV - VB - sin(£4VB), prin urmare sin(<A4 VB) R

TESTUL 80

Subiectul I. 1. b). 2. ¢). 3. d). 4. ¢). 5. b). 6. a).
Subiectul al II-lea. 1. ¢). 2. ¢). 3. b). 4. a). 5. d). 6. c).
Subiectul al III-lea. 1. a) Nu, deoarece 31 nu se divide cu 7; b) Fie » numarul minim de nuci. Atuncin =5x + 1, n =

=3y+1,n="Tp. Obtinem (n— 1) : 15, deci n= 15k + 1 si n : 7. Cea mai micd valoare este n = 91. 2. a) E(x) = x> —x + 1,
deci E(n) = n(n — 1) + 1 este numar impar, deoarece n(n — 1) : 2; b) E(x) - E(—x) =x*+x*+ 120+ 0+ 1 =1, oricare ar
fi numarul real x. 3. a) Fie P(a, b) € Gy Gy; atunci f'(a) = b si g(a) = b, adicd a = 1, b = 2; b) Obtinem ca G N Ox =
={A4(3, 0)}, Gy Oy = {B(-1, 0)}, iar .“/p4p = 4. 4. a) Deoarece triunghiul BAD este echilateral si AM = MD, rezulta ca
AB-AD

BM 1 AD; b) Cum AN = BN = 4/3 cm, rezultd ca NC = (12—4J§ ) cm > 5 cm. 5. a) Ay = ,iar Ay =

= ABAD i e = A b) Din A2 AL

= 60 m?, rezultd ¢ .%pcp = 360 m?. 6. a) Din relatia 216 = 360 - %

rezulta G = % Atunci VO = JG*-R* = %, de unde R = 18 cm si G = 30 cm; 7, = TRG = 5401 > 1690 cm?;

b)d(4, VB) =2 - Ayp: VB = % =288 cm.
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